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Principali risultati

• Il Centro Studi Unindustria ha condotto un sondaggio tra le imprese associate tra il 27 febbraio e il 5 marzo scorsi
per valutare le aspettative per la prima metà del 2024.

• In base ai risultati, il clima di fiducia delle imprese è in leggero miglioramento rispetto alla rilevazione di ottobre
2023, seppur continui a prevalere l’orientamento alla stazionarietà dell’economia nei prossimi mesi.

• Oltre la metà dei partecipanti (51%) prevede che l’andamento del settore di appartenenza rimarrà stabile rispetto al
secondo semestre del 2023 (55% a ottobre 23), mentre la quota di pessimisti si riduce, passando dal 22% al 15%.

• Dal punto di vista settoriale, si conferma il buon dinamismo dei Servizi, con una quota di «ottimisti» sul totale del
24% (contro il 10% di «pessimisti»).

• Nell'Industria il miglioramento del sentiment rispetto alla precedente rilevazione, appare meno marcato; il saldo
ottimisti-pessimisti resta negativo (da -14% a -8%).

• Tuttavia, le imprese manifestano un maggiore livello di incertezza: rispetto all’indagine di ottobre scorso, aumenta
la percentuale di imprese che non sono in grado di esprimere un giudizio sull'andamento dell'economia; una
difficoltà si estende a tutte le classi, comprese quelle di Grandi dimensioni.
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Principali risultati

• Nel complesso del 2024, il livello degli investimenti realizzati dalle imprese sarà superiore ai livelli del 2023 per circa
la metà delle imprese (47%), sui livelli dell’anno precedente per il 40% del campione e in riduzione per un decimo
del campione (14%).

• Tra le imprese che prevedono tagli agli investimenti, una su quattro esprime forte preoccupazione per la
persistenza degli attuali costi di finanziamento.
L’aumento degli investimenti interessa tutte le classi dimensionali e la preoccupazione della permanenza degli
attuali costi di finanziamento diventa meno rilevante all’aumentare della dimensione di impresa.

Con riferimento ai settori più vivaci dell’Industria si evidenziano quelli della Farmaceutica, della Chimica, gomma e
materie plastiche e della Fabbricazione di apparecchiature elettroniche. Nei Servizi i settori che mostrano una
maggiore propensione all’investimento sono quelli dell’Information technology e delle Telecomunicazioni e
dell’Industria del turismo e del tempo libero.

• Dopo il notevole aumento dell'occupazione nel Lazio nel 2023, circa un terzo delle aziende prevede di continuare
ad aumentare il proprio personale anche nel primo semestre del 2024. Un’inclinazione che risulta più intensa nei
Servizi (43% delle imprese contro il 25% dell’Industria), in particolare nell’ICT e nelle Attività di supporto alle
imprese. Solo l'11% delle imprese segnala invece l'intenzione di ridurre il numero di dipendenti.
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Principali risultati

Tra le imprese che hanno segnalato di voler aumentare il numero di dipendenti, un’impresa su tre (31%) segnala
difficoltà di reperimento di manodopera specializzata

• Infine, circa la liquidità operativa delle imprese: solo l’8% del campione, prevalentemente imprese industriali,
segnala un livello delle disponibilità liquide scarso o insufficiente rispetto alle necessità operative.

• Con riferimento alle criticità per il traffico marittimo conseguenti alle tensioni sul Mar Rosso, al momento la maggior
parte degli intervistati (82%) non sta riscontrando conseguenze dirette (18% conseguenze dirette). Focalizzando
l’analisi solo sulle imprese industriali caratterizzate da un elevata apertura all’estero (30% del campione), la quota
di imprese che sta rincontrando criticità sale al 27%.
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Principali risultati

• I principali elementi di preoccupazione per i prossimi mesi espressi dalle imprese sono:

a) Permanenza di conflitti e tensioni geopolitiche (diffuso a tutte le classi)
• Imprese con preoccupazione medio-alta (1): 73% dei rispondenti
• Settori: Farmaceutica, Chimica, gomma e materie plastiche, ICT

b) Difficoltà di reperimento di figure specializzate (diffuso a tutte le classi)
• Imprese con preoccupazione medio-alta: 57% dei rispondenti
• Settori: Alimentare, Costruzioni, ICT, Attività di supporto alle imprese, Hotellerie

c) Permanenza degli attuali costi di finanziamento (meno rilevante al crescere della dimensione aziendale)
• Imprese con preoccupazione medio-alta: 56% dei rispondenti
• Settori: Alimentare, Costruzioni, Hotellerie

d) Debolezza della domanda (meno rilevante al crescere della dimensione aziendale)
• Imprese con preoccupazione medio-alta: 55% domanda interna; 28% domanda estera
• Settori: Chimica, gomma e materie plastiche, Trasporti e logistica

5(1) Imprese che hanno assegnato massima o media preoccupazione nella scala 0-3



Il campione

Risposte: 176

• 53% Industria

• 47% Servizi

Dipendenti rappresentati: 21.656

Classe di addetti

Province

23%

41%

30%

7%

0-9

10-49

50-249

250+
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Sezioni Unindustria per numero di imprese

Il campione

Risposte: 176

• 53% Industria

• 47% Servizi

Dipendenti rappresentati: 21.656
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Sezioni Unindustria per numero di dipendenti

Il campione

Risposte: 176

• 53% Industria

• 47% Servizi

Dipendenti rappresentati: 21.656
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Il campione

Imprese: 135

Dipendenti rappresentati: 18.990

23%

29%

27%

13%

34%

26%

19%

12%

15%

33%

17%

23%

12%

8%

10%

Servizi

Industria

Totale

Grado di proiezione internazionale

Livello alto

Livello medio

Livello basso

Livello minimo

Livello massimo*
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Nel primo semestre 2024, 
rispetto al secondo semestre 
2023, l'andamento economico
sarà:

per il settore di appartenenza
Imprese rispondenti: 176

Risultati dell’edizione precedente (ottobre 2023)
II° sem. 2023 rispetto a I° sem. 2023 

24%

12%

17%

56%

54%

55%

16%

26%

22%

5%

8%

7%

Servizi

Industria

Totale

In miglioramento In peggioramentoStazionario Non so
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18%

54%

48%

51%

10%
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12%

20%

16%

Servizi

Industria

Totale
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Nel primo semestre 2024, 
rispetto al secondo semestre 
2023, l'andamento economico
sarà:

per il settore di appartenenza
Imprese rispondenti: 176

Risultati dell’edizione precedente (ottobre 2023)
II° sem. 2023 rispetto a I° sem. 2023 

In miglioramento In peggioramentoStazionario Non so

17%

14%

22%

13%

21%

55%

64%

52%

58%

36%

22%

23%

20%

21%

29%

7%

6%

8%

14%

Totale

250+

50-249

10-49

0-9
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17%
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18%

15%

Totale

250+

50-249

10-49

0-9
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Nel complesso del 2024, 
rispetto al 2023, il livello 
degli investimenti realizzati 
dalla sua impresa sarà:

Imprese rispondenti: 176
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6%

49%

34%

41%

35%
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39%

7%

19%

14%

Servizi

Industria

Totale

In aumento In riduzioneStazionarioIn forte aumento
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Nel primo semestre 2024, 
rispetto al secondo 
semestre 2023, il numero di 
dipendenti della sua azienda 
sarà:
Imprese rispondenti: 175

40%

23%

31%

50%

61%

56%

7%

14%

11%

Servizi

Industria

Totale

In aumento In riduzioneStazionarioIn forte aumento
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Ad oggi, come valutate 
il livello delle disponibilità 
liquide rispetto alle 
necessità operative?

Imprese rispondenti: 173
Abbondante Appena sufficientePiù che sufficiente Scarso o insufficiente

51%

41%

46%

41%

46%

44%

5%

11%

8%

Servizi

Industria

Totale
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La sua azienda sta 
risentendo delle criticità 
per il traffico marittimo 
conseguenti alle tensioni 
sul Mar Rosso?

Si

Si indirettamente, 
in quanto impattano su aziende clienti

No

15%

21%

18%

21%

36%

29%

65%

43%

53%

Servizi

Industria

Totale
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Quali sono i principali 
elementi di preoccupazione 
per i prossimi mesi?

Risposte: 160

punteggi medi:
0= nessuna preoccupazione 
3= massima preoccupazione

Debolezza della 
domanda interna

0,6

1,0

1,1

1,5

1,6

1,7

1,9

Debolezza della 
domanda estera

Permanenza degli attuali 
costi di finanziamento

Modifica agevolazioni 
in campo edilizio

Difficoltà di reperimento 
di figure specializzate

Permanenza di conflitti e 
tensioni geopolitiche

Norme europee restrittive 
in campo ambientale
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Quali sono i principali 
elementi di preoccupazione 
per i prossimi mesi?

punteggi medi:
0= nessuna preoccupazione 
3= massima preoccupazione

1,7

1,2

1,7

0,7
1,6

2,0

1,2 1,3

0,8

1,5
0,4

1,9

1,9

0,9

Domanda Interna

Domanda estera

Costi
finanziamento

Modifica
agevolazioni

edilizia

Difficoltà
reperimento

personale

Conflitti e
tensioni

geopolitiche

Restrizioni
europee campo

ambientale

Industria

Servizi
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